

聚光灯

# “长津湖战役”在荧屏全景展开

## 抗美援朝战争题材电视剧《冰雪尖刀连》央视开播

□邱伟 李夏至

纪念抗美援朝战争胜利70周年,国家广播电视总局重点扶持剧目《冰雪尖刀连》在央视一套开播。《冰雪尖刀连》由兰晓龙编剧、高希希执导,和电影《长津湖》一样均改编自兰晓龙创作的长篇小说《冬与狮》,主要人物、故事设定也大体相同,也因此被称为“剧版《长津湖》”,开播前就备受期待。



### 主角伍万里成长线更饱满

长篇小说《冬与狮》创造性地以连队视角震撼讲述了抗美援朝作战期间“钢七连”战士爬冰卧雪、浴血奋战、保家卫国的故事。电视剧《冰雪尖刀连》开篇争议最大的就是对伍万里的人物塑造,剧中用了大篇幅来演绎伍万里闹戏班、斗河霸,很多观众对剧情把伍万里描写成一个小混混式的人物感到有点诧异。其实根据剧中对白,七连连长伍千里回到家乡时,他眼中的伍万里就是品行顽劣。

编剧兰晓龙创作过《士兵突击》《我的团长我的团》等优秀军旅剧和战争剧,他擅长在群像创作中突出人物的独特个性,尤其注重展现人物的成长,其中最经典的就是“霁兵”许三多在绝境中成长的故事。而《冬与狮》则是从伍万里的成长切入整个剧情,开场故事细致描摹他顽皮懵懂的人物性格和掷石神技,铺垫人物成长和意外化身迫击炮能手的技能。

跟着哥哥离家参军时,伍万里坦承自己心中想法:想让人都怕自己、都服自己、都让着自己,要什么就有什么。相处过程中,伍千里开始驯化伍万里骨子里的桀骜。《冰雪尖刀连》中最重要的人物光环,就是伍万里从一个由顽劣失教的孩子到唤醒家国责任感,最终成长为有担当的志愿军战士。

相比之下,电影《长津湖》由于篇幅有限,对原著中的故事有所取舍,

人物无法展开。对于伍万里这个成长于水乡人家的主角,电影在开场6分钟伍千里回乡省亲的戏份中一带而过,人物打水漂的绝技也只通过一个镜头来交代。

电视剧前3集中,伍千里、伍万里、梅生、雷公、布认命、余从戎、平河等七连人物依次登场。观众看到了一个个“回家的人”:伍千里捧着骨灰罐回乡祭忠骨,年近爹娘按照查民习俗把哥哥百里骨灰撒在湖中;本来不属于这场战争的七连指导员梅生挣扎之下决定趁夜归队,妻子让他带上女儿画的“全家福”,再次念起那首《我依词》;七连一排排长布认命与宁宁约定“明天就来提亲”,却赶上了部队开拔……远方的父母、家乡的妻女、刚萌芽的爱情、身边兄弟般的战友,《冰雪尖刀连》开局故事家国交融以情动人,从普通人的情感出发,在烟火人间中塑造七连群像,而刚刚赢得和平安定的山河家园与战士们即将赶赴的极寒之地形成了强烈反差。

### 24集里有约18集战争场面

《冰雪尖刀连》拍摄最大的突破还在于战争戏,24集的时长里有约18集的战争场面。为了最真切地还原故事背景,数百名置景工作人员耗费数月完成了吉林白山场景的搭建,剧组800多人走入冰天雪地,在零下30多摄氏度的极端恶劣环境下,完成了双组近90天的实景拍摄。

这也是国内首部在东北冰天雪地的低温环境下全实景拍摄的战争剧。2022年年底,《冰雪尖刀连》在吉林省白山市开机。为了赶拍摄进度,剧组每天都要跟时间赛跑,每天从酒店到片场往返要4个多小时。剧组在开机前对全体演员进行了为期3个月的军训,而水坝桥、桥头镇、半山宅等主要场景,则动用了置景团队300多人,力求在真实氛围中让演员去贴近70多年前他们同龄人的热血青春。

导演高希希也感叹:“这是我迄今为止拍的最艰难的一部戏。”

《冬与狮》的小说名字意思就是“狮子是不属于冬天的,但冬天的狮子依然是狮子”。在兰晓龙看来,七连的这群战士靠着三八大盖抗击着美军的飞机坦克,以薄薄的棉服对抗着零下40℃的严寒,他们就是以肉身守护国门的狮子。从《士兵突击》到《冰雪尖刀连》,兰晓龙塑造的“钢七连宇宙”始终传递着同一种精神。原著小说里,伍千里就曾对弟弟诠释过传承的意义,“我们上一个百年没有做好的事,我们下一个百年必须做好的事。大哥没做完的事,我在做的事,你在做的事”。正如主人公三兄弟的名字“百里”“千里”“万里”那样,千里扛起了百里的责任,而万里则要去延续千里的使命。

如今,将这批“狮子”的故事从普通人讲起,以写实的拍摄方式重现战争的残酷,也正是回顾烈士精神、重塑英雄荣光的一种努力。(《北京晚报》)

影视动态

### 陈凯歌执导

## 《志愿军》三部曲杀青

□丁晓晨

陈凯歌导演作品《志愿军》三部曲8月16日宣布正式杀青,并曝光杀青特辑。电影以全景视角呈现抗美援朝战争,陈凯歌直言:“这是我从影40年来,遇到的最为艰苦的一次创作。”

电影《志愿军》三部曲以抗美援朝战争中的英雄群像为主角,讲述了自1950年10月至1953年7月3年间的恢宏历史,这也是影史上首次如此全景式、多线程地再现这场“立国之战”。

三部曲中的第一部《志愿军:雄兵出击》将于今年国庆节上映。影片围绕决策出兵、初入朝鲜这一惊心动魄的阶段展开故事,呈现了3场重要战斗:第一次战役中志愿军首次歼灭韩军的两水洞战斗,第二次战役中14小时奔袭72.5公里的三所里战斗,第二次战役中以百人之力阻敌十几个小时的松骨峰阻击战。(《今晚报》)

## 《一路朝阳》开播

李兰迪王阳聚焦奋斗成长之路



由华策影视(北京)有限公司、有戏工作室出品,改编自姜立涵都市小说《大城小室》的都市职场励志情感剧《一路朝阳》8月14日晚在CCTV-8和优酷视频同步开播。

《一路朝阳》由李兰迪、王阳、王菊领衔主演,高叶、徐绍瑛、张艺上、王皓特别主演。该剧讲述了“80后”女孩李慕嘉(李兰迪饰)和田蓉(王菊饰),毕业后留在大城市一路奋斗、互帮互助,遭遇种种挫折最终找到心之所向的故事。

作为一部现实题材剧集,《一路朝阳》将“都市”“情感”“女性”“行业”等近年来影视创作的热点话题进行集合式展现。其中,尤其将“她题材”与现实主义进行缝合创作,使得女性议题设定落地不悬浮,剧情情感逻辑新颖不同质,职场行业叙事落地不俗套,以此实现了“她题材”热点创作的高质量新表达。

与此同时,剧集以10年时间跨度讲述两位女孩的拼搏奋斗历程,意在“以小见大”折射一个城市、一个社会乃至一个国家的飞速巨变。伴着“朝阳”光芒照耀“一路”同行的不仅是剧集中主角们,还有在那10年里共同成长蜕变的你我他,剧情映射着现实生活中的每一件事、每一个人、每一个时刻,组成专属于“我们”的共同记忆。(《湛江晚报》)

浅阅读

◆原创音乐综艺《乐队的夏天》第三季8月11日播出,集结了国内具有影响力和代表性的27支乐队。这些乐队将通过多个主题的现场竞演环节,多维度呈现中国乐队的独特风格和魅力,最终角逐年度“HOT5乐队”。

有料爆

## 一人分饰两角 本山快意江湖

江湖情景喜剧《鹊刀门传奇》定档

□王轶斐

江湖情景喜剧《鹊刀门传奇》将于本月18日在腾讯视频全网独播,除了赵本山领衔主演,宋小宝、宋晓峰、文松、程野、杨树林等观众喜闻乐见的明星都将出演角色。

《鹊刀门传奇》讲述了江湖之中鹊刀门、天池帮等门派辈出,与此同时,辽东半岛贼寇入侵,虎视眈眈窥伺中原。鹊刀门掌门人西门长海立志铲除倭寇并加入秘密除倭计划。为了防止计划泄露,西门长海将厨子哥哥西门长在带入鹊刀门成为代理掌门,伴随着鹊刀门内的事务变化,门派内上演了一出令人啼笑皆非的武林故事。最新发布的预告片,呈现出鲜明的合家欢喜喜剧画风。

《鹊刀门传奇》的最大看点无疑是赵本山挑战了一人同时饰演西门

兄弟两个角色。弟弟是侠肝义胆的大侠,哥哥却是胆小善良的厨子。西门长海为了粉碎敌人的阴谋,想出了让哥哥代替自己成为代理掌门的计划,于是所有西门长海的关系网都找上了西门长在。毫不知情的徒弟们面对性情大变的师傅,死缠烂打的初恋面对不再含蓄的对象,新仇旧恨堆叠的天池帮与东厂面对名声大噪的鹊刀门……因此,赵本山在剧中的演技和幽默感也备受观众期待。

《鹊刀门传奇》将独特喜剧风格和武林情节进行了融合,在江湖恩怨之中又增添了赵本山表演独特的幽默与风趣,二者结合之下构成了另一番武林喜剧的众生相,让观众从江湖中笑看人生。

据了解,《鹊刀门传奇》集结了重磅喜剧人与金牌喜剧制作班底,此次辽宁民间艺术团齐聚一堂,赵本山、



宋小宝、宋晓峰、文松、程野、杨树林等组成的阵容堪称原汁原味的东北喜剧“配方”。该剧由《欢乐喜剧人》导演李春苑担任制片人,唐铁军、吴迪执导。(《每日新报》)